

# 电力施工现场降本增效措施研究

陈云顺

云南耀荣电力有限公司，云南昆明，650000；

**摘要：**随着国家能源结构的变革、行业市场竞争的加剧，“聚焦价值创造，强化管理提质增效”的价值理念成为整个电力行业的重要导向，进一步推进项目提质增效，提高市场核心竞争力，才能满足新的发展要求。本文结合输变电工程、新能源项目施工的具体实践，从项目施工策划、组织实施、设计变更、材料管理、施工作业人员投入、施工现场项目管理等各个环节进行深入分析，提出一系列切实可行的管理措施和方法，以提高电力施工现场的管理水平，实现降本增效的目标，为电力企业施工现场管理的实施提供有益的参考。

**关键字：**降本增效；变更索赔；人员管理；材料管理；管理成本

**DOI：**10.69979/3029-2727.25.12.044

## 引言

作为电力施工企业，项目是公司生产经营的主要载体，是企业营收和利润的主要来源，是立企之本、强企之基。因此电力施工降本增效是企业管理的主要目标，降本增效要求对项目的各种资源进行科学合理的配置。同时，对项目的各个环节进行精细化管理。从前期策划、施工过程、竣工验收等阶段，都需要严格控制成本、提高效率。

## 1 项目效益的主要影响因素

### 1.1 施工管理环境复杂性

以输电线路工程项目为例，外部协同对接环境的“好”与“坏”是项目施工成本最大的变数。主要为：与建设方/监理方对接，主要表现在变更需求的及时确认、验收标准规范、统一；其二是与周边环境主体对接，具体表现在施工区域征占地协调、施工道路占用等；其三是与政府监管部门对接，主要表现在施工许可、环保审批、林地采伐等手续办理；

施工现场复杂性可能需要频繁调整人力、物力等资源的分配，导致项目人工、材料、协调、安全管理成本的增加。同时，复杂的施工现场环境，对施工质量提出了更高的要求，施工过程中的质量问题不仅浪费了材料和人工，还会影响整个项目的进度，降低效益。

另外复杂的施工现场情况可能会使设计方案与实际情况存在差异，导致施工无法按照设计方案进行。这种情况下，需要对设计进行变更，从而引发变更索赔。

### 1.2 项目物资复杂性

目前，电力项目在深化设计要求的大背景下，对施工材料加工、采购供应提出了更高要求，材料种类增加、材料精确匹配、试验要求等有了更高标准，这些特点就构成了施工项目物资的复杂性。

项目物资的复杂性意味着项目可能需要多种不同类型、规格和性能的物资。这使得采购过程更加复杂，需要花费更多的时间和精力去寻找合适的供应商。同时，由于采购量相对分散，难以形成规模效应，无法获得较大的价格优惠，从而导致采购单价上升，这无疑增加了采购成本中的时间成本和人工成本。

## 2 施工现场降本增效管理措施

### 2.1 变更索赔的管理措施

变更管理方面：一是做到密切关注项目变化，在项目实施过程中，时刻关注工程的实际情况与原计划的差异，及时发现可能导致变更的因素，并进行分析评估；二是根据业主要求规范项目变更流程，确保变更的提出、审批、实施等环节有效执行。三是采用有效沟通合理确定变更价格。

索赔管理方面：一是识别索赔机会，仔细研究合同条款，根据图纸找出索赔点，做好索赔策划；二是关注项目实施过程中的各种事件，及时发现可能导致索赔的情况，并进行记录和分析；三是收集索赔证据，包括合同文件、工程记录、照片、会议纪要等，同时确保证据的真实性、完整性和有效性；四是制定合理的索赔策略；五是确保索赔的及时性，并明确索赔的金额、理由和依据，使业主和相关方能够清楚地了解索赔的情况。

总之，通过有效的变更索赔管理，可以在一定程度上提高电力工程项目的收益。但在实施过程中，要注意遵守合同约定和法律法规，以合理、合法的方式维护自身权益。

## 2.2 物资管理的主要措施

### 2.2.1 物资采购管理方面

一是根据施工进度和物资需求，制定详细的采购计划，要求相互匹配，避免物资积压或缺货。

二是选择优质供应商，并严格控制采购成本，通过招标、询价等方式，争取最优惠的采购价格，合理安排采购批次和批量，降低采购费用和运输成本。

### 2.2.2 物资验收管理方面

一是项目根据物资名目制定执行验收标准表格，明确的物资验收标准，确保验收工作执行到位；

二是根据项目组织机构配置建立验收流程，明确验收人员的职责和权限，并对验收过程进行记录。

三是及时处理不合格物资，不合格的进行标识和隔离，及时通知供应商进行处理，确保问题得到妥善解决。

### 2.2.3 物资储存管理方面

一是根据现场实际情况，从运输车辆选择、二次转运距离、有效管理等综合选择合适的储存场地，并根据物资种类、数量、特性等因素，合理规划储存场地，便于查找和管理。

二是定期盘点物资，提前对物资的消耗得到有效的控制。

### 2.2.4 物资发放管理方面

根据项目特点、班组的数量、分部情况等提前策划物资发放台账，在满足施工进度和实际需求的情况下，合理控制物资发放数量，避免物资占用和滥用，过程中严格审批，并在电子数据平台登记上报，通过大数据对物资进行调节，也便于追溯物资的使用情况和管理责任。

### 2.2.5 物资使用管理方面

一是加强现场管理，通过大数据领用数量与完成工程量进行对比，及时发现现场存在问题。

二是及时清理施工现场的剩余物资，避免重复超采购，导致项目完工后大量物资结余。

三是提高物资利用率。项目根据工序要求提出采用节约物资的施工方法和技术，并对可重复使用的物资提出周转次数及使用范围的要求。

四是建立物资使用奖惩机制。对节约物资、提高物

资利用率的施工人员进行奖励，对浪费物资的行为进行处罚。

## 2.3 人力资源管理措施

一是人员投入方面：合理规划人员配置。在项目启动前，根据项目的规模、复杂程度和工期要求，精确计算所需的各类人员数量，避免人员冗余，造成人力成本浪费。同时，对不同岗位的工作内容进行详细分析，确保人员分工明确，提高工作效率。再者，根据施工任务和进度要求，合理配置施工人员，避免人员过剩或不足。根据不同的施工阶段和专业需求，灵活调整人员配置。

二是提高人员素质：加强对项目人员及分包班组人员的培训，提升他们的专业技能和综合素质。熟练的员工能够更快、更好地完成工作任务，减少因能力不足或水平不高导致的返工和浪费，同时分包班组人员得到有效利用，也可减少项目人员的投入。

三是优化人员调度：首先根据项目的不同阶段和实际需求，灵活调整人员安排。在施工高峰期增加人员投入，在低谷期合理安排人员休息或参与其他项目。其次建立人员共享机制，对于多个项目同时进行的情况，可以在一定范围内调配人员，提高人员利用率。

四是量化人工效率：项目需要项目任务量量化，时间完成节点明确，将效率与绩效考核等相挂钩，只有项目效率提升才能减少资源投入及缩短周期。

## 2.4 其他降本增效管理措施

严控一般性支出，强化预算的约束，厉行节约、反对浪费，把有限的资金资源用在企业发展重点、关键领域、关键环节，不断提高资源配置效率和资金使用效益。

### 2.4.1 办公费用控制：

一是节约办公用品：加强办公用品的管理，避免浪费，如双面打印、重复利用纸张等。制定办公用品采购计划，严格控制办公用品的采购数量和费用。

二是降低办公设备采购成本：在采购办公设备时，选择性价比高的产品，避免盲目追求高端设备。建立项目办公设备管理制度，定期对办公设备进行维护保养，延长设备的使用寿命。

### 2.4.2 差旅费控制

一是合理安排出差计划：根据工作需要合理安排出差计划，避免不必要的出差。严格控制出差人数和出差时间，降低差旅费支出。

二是控制差旅费标准：按公司的差旅费标准制定项目管理制度，选择合适的交通工具，过程中对差旅费报销进行严格审核，确保费用的合理性和真实性。

#### 2.4.3 业务招待费控制

一是严格控制业务招待范围：明确业务招待的范围和标准，避免不必要的业务招待。严格控制业务招待的人数和费用，降低业务招待费支出。

二是降低业务招待费用：在进行业务招待时，选择经济实惠的场所和方式，降低业务招待费用。加强对业务招待费用的管理和监督，确保费用的合理使用。

### 3 结语

电力行业施工现场降本增效管理是一项系统工程，通过加强成本控制意识、建立成本管理体系、推广新技术、新工艺、加强沟通协调以及实施精细化管理等综合措施，可以提高电力施工现场的管理水平，实现降本增效的目标。在实际施工中，应根据电力工程的特点和实际情况，不断探索创新，持续改进施工现场管理水平，为电力行业的发展做出更大的贡献。

### 参考文献

- [1] 朱婷. 电力施工项目责任成本控制方法研究[J]. 大众用电, 2018, 32(11): 42-43.
- [2] 么晓旭, 大唐沈东热电厂电力施工项目成本控制研究[D]. 吉林大学, 2018. [3] 曾宪桦, 周贺璇, 简玮, 电力工程施工成本控制与工程财务管理分析[J] 中小企业管理与科技(下旬刊), 2017(06): 87-88.
- [4] 许敏. 浅谈电力施工项目成本控制和工程造价管理[J]. 电子世界, 2017(12): 44.
- [5] 张俐. 多级净值法在电力施工项目成本控制中的应用研究[D]. 华北电力大学(北京), 2017.